

ОТЗЫВ

официального оппонента о научной и практической значимости работы Пленкиной Юлии Андреевны «Особенности эстетической реставрации зубов фронтальной группы у пациентов с наследственными коагулопатиями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Актуальность темы диссертационного исследования связана с поиском путей повышения качества стоматологического лечения у особой группы пациентов – лиц, страдающих врожденными заболеваниями системы гемостаза (наследственными коагулопатиями, НК). Всесторонний анализ многочисленных аспектов этой проблематики, проведенный автором работы, убедительно указывает на большой и недостаточно раскрытым потенциал эстетической реставрации зубов у пациентов с НК, успешность которой могла бы позитивно отразиться не только на состоянии зубо-челюстной системы, но и на их психо-соматическом статусе и качестве жизни. Особенности проведения эстетической реставрации зубов у больных с НК практически не изучены, не раскрыта значимость комплексного подхода к эстетической реставрации фронтальных зубов, учитывающая состояние пародонтального и окклюзионного компонентов в зоне улыбки. Учитывая, что эстетическая реставрация зубов требует не только мануальных и художественных навыков врача-стоматолога, но и соответствующего, порой потенциально травматичного для больных с НК инструментального-технологического обеспечения, требуется обеспечение безопасных условий стоматологического лечения, снижающих риски травмирования мягких тканей и развития системных осложнений. Исходя из этого, поставленная в работе цель повышения эффективности и безопасности комплексной эстетической реставрации зубов у пациентов с НК отражает актуальную задачу медицинской науки и практики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Достоверность полученных данных обеспечена достаточным объемом проведенных клинических исследований (комплексное

стоматологическое обследование, включающее детальный сравнительный анализ эстетико-функциональных показателей лица и улыбки, проведено у 197 стоматологических пациентов: страдающих НК (135) и соматически сохранных (62). В работе адекватно цели исследования использованы современные методики социологического анализа (5), включающие самооценку удовлетворенности результатами эстетического лечения, определение уровня реактивной тревожности по тесту Кораха, расчет стоматологического индекса качества жизни «Профиль влияния стоматологического здоровья» OHIP-14-aesthetic-RU и др. Обоснованность результатов научного исследования подтверждает также правильно выбранный его дизайн (открытое одноцентровое проспективное нерандомизированное контролируемое клинико-социологическое), а также адекватные методы статистического анализа полученных данных. Используемая в работе методология научного поиска позволила автору в соответствии с намеченной целью четко поставить и последовательно решить 5 задач, сформулировать основные научные положения (2) и выводы (5), логично вытекающие из поставленных задач. Практические рекомендации конкретны, сформулированы для стоматологического приема конкретной группы пациентов.

Научная новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Неоспорима новизна работы: научно обоснованы и внедрены в клиническую практику алгоритмы комплексной эстетической реставрации зубов фронтальной группы у пациентов с НК, учитывающие специфику стоматологического и гематологического статуса, и также психотип и исходно сниженный уровень качества жизни пациентов с тяжелой хронической патологией.

Предложены оригинальные рационализаторские решения, реально обеспечивающие эргономику и безопасность основных этапов композитной эстетической реставрации зубов у пациентов с НК. Новизну исследования аргументируют 6 удостоверений на рацпредложения, 1 патент на изобретение и 2 патента на полезную модель, полученные диссертантом в соавторстве.

Новаторский подход прослеживается в части разработки и валидации оригинального стоматологического опросника качества жизни «Профиль влияния стоматологического здоровья» OHIP-14-aesthetic-RU, позволяющего определить степень негативного влияния эстетически значимых дефектов в зоне улыбки на основные составляющие качества жизни пациента.

Практическая значимость работы. Диссертационное исследование Ю.А.Пленкиной вносит существенный вклад в развитие особого раздела современной стоматологии – эстетической стоматологии. Врачам-стоматологам, осуществляющим лечение зубов особой группе пациентов «со специальными нуждами» - больным с НК предложены оптимальные научно обоснованные технологии (материалы и методы) эстетической реставрации фронтальных зубов, атравматично инструментальное обеспечение и методическое обеспечение, обобщенные в конкретных, понятных и практически реализуемых алгоритмах. Практическим смыслом наполнены рекомендации по этапному применению известного теста уровня стоматологической тревожности Кораха и нового, предложенного при участии автора стоматологического индекса качества жизни OHIP-14-aesthetic-RU.

Работа выполнена при активной поддержке врачей-гематологов, что подчеркивает ее междисциплинарную направленность. В работе получены новые сведения, расширяющие представления о механизмах и методах патогенетической коррекции эстетически значимых дефектов фронтальных зубов у пациентов с НК.

Оценка содержания работы и степени ее завершенности.

Диссертационная работа выстроена в логике исследовательского процесса: поиск актуальных для современной стоматологии и медицины направлений, постановка цели и задач, поиск и разработка оптимальных методов их решения, набор материала, анализ полученных данных, формулирование основных положений, выводов и практических рекомендаций. Содержание работы представлено в 4-х главах, заключении, выводах и практических рекомендациях, отражено в обширном и качественно выполненном

иллюстративном материале. Вместе с тем, следует отметить, что ценность проведенной работы не снизилась бы при условии сокращения объема отдельных ее разделов. Анализ 1-ой и 3-ей глав затруднен в связи с их значительными объемами. Основные научные положения и материал работы отражен в 4-х публикациях, рекомендуемых ВАК (всего публикаций 15), в 6 рационализациях и 3 патентах. Личный вклад диссертанта в выполнение исследования сомнения не вызывает, конкретизирован в автореферате, содержание которого полностью соответствует содержанию работы. Материалы исследования обсуждены на конференциях различного уровня и направления. Принципиальных замечаний к работе нет, опечатки и стилистические неточности единичны.

Материалы проведенного исследования, практические рекомендации и выводы представляют интерес для дальнейших научно-исследовательских работ в направлении эстетической стоматологии, могут быть внедрены в учебный процесс медицинских вузов РФ на вузовском и послевузовском этапах подготовки специалистов-стоматологов.

В порядке дискуссии прошу ответить на следующие вопросы:

- 1) Исходя из полученных Вами результатов, каким реставрационным материалам следует отдавать предпочтение при эстетическом моделировании зубов фронтальной группы у лиц с НК?
- 2) Всегда ли требуется согласие врача-гематолога на лечение зубов у пациентов с различными формами НК?

Заключение. Диссертационная работа Пленкиной Юлии Андреевны «Особенности эстетической реставрации зубов фронтальной группы у пациентов с наследственными коагулопатиями», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Гилевой О.С. и представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решена важная задача стоматологии, связанная с

повышением качества эстетического лечения зубов у пациентов с наследственными коагулопатиями. По актуальности, новизне, уровню проведенных исследований, теоретической и практической значимости работа соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 14.01.14 – стоматология.

Оппонент:

Зав. кафедрой терапевтической стоматологии
ГБОУ ВПО «Омский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения РФ,
доктор медицинских наук, доцент

Л.М.Ломиашвили

Подпись доцента Ломиашвили Л.М. заверяю:
Начальник управления кадрами

Ю.Н.Терещенко

